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РАЗДЕЛ 1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Контрольная работа по дисциплине «Математика и информатика» (часть I. Математика) предназначена для студентов заочной формы обучения, обучающихся по специальности 100103.65 «Социально-культурный сервис и туризм».

В процессе работы над контрольной работой студенты совершенствуют знания, умения и навыки, полученные при изучении теоретического и практического материалов учебного курса. Применяют эти знания, умения и навыки на практике при решении задач своей профессиональной деятельности.

Контрольная работа является частью самостоятельной работы студентов при изучении данной дисциплины.

РАЗДЕЛ 2. ИНСТРУКЦИЯ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ

2.1. Методика выполнения контрольной работы

Основные этапы выполнения контрольной работы:

· выбор варианта контрольной работы,

· подбор и изучение литературы;

· ответ на тестовые задания

· подробное описание технологии решения практических  ;

· оформление контрольной работы;

· сдача работы преподавателю и защита ее.

Преподаватель выдает студенту указания, оказывает помощь при выполнении работы, проводит консультации, контролирует график работы и осуществляет прием и защиту контрольной работы. 

Общий объем контрольной  работы 8-10 страниц.

2.2. Требования к правилам оформления текста контрольной работы

Контрольная работа оформляется и сдается преподавателю в форме «твердой копии» - в письменном или отпечатанном виде.

Установлены следующие общие требования к оформлению печатного текста контрольной работы: 

1) Основной текст работы при наборе на компьютере печатается в текстовом редакторе WORD стандартным  шрифтом Times New Roman, размер шрифта 12, межстрочный интервал – одинарный. 

2) Текст подстрочных ссылок в контрольной работе печатается в текстовом редакторе WORD стандартным  шрифтом Times New Roman, размер шрифта 10, межстрочный интервал – минимум.
3) Готовый текстовой вариант предоставляется в прошитом виде. Станицы работы нумеруются по правила, указанным в п. 9) настоящих требований.
4) Все линии, цифры, буквы и знаки контрольной работы должны быть черными по цвету. 

5) Каждая страница работы оформляется со следующими полями: верхнее – 20 мм; нижнее – 20 мм; правое – 10 мм; левое – 30 мм. 
6) Вписывать в текст работы отдельные слова, формулы, условные знаки  допускается чернилами, тушью, пастой черного цвета, при этом плотность вписанного текста должна быть приближена к плотности основного текста.
7) Опечатки, описки и графические неточности, обнаруженные в процессе написания и проверки работы, допускается исправлять подчисткой или закрашиванием белой краской и нанесением на том же месте исправленного текста (графиков) машинописным или рукописным способами.  Работа с большим количеством исправлен​ных опечаток (более чем на 10 % от общего количества листов)  или оформленная небрежно (мятые листы, посторонние помарки, грязь, разводы на листах бумаги)  не принимается методистом и  не допускается к защите.

8) Страницы контрольной работы нумеруются арабскими цифрами в правом верхнем углу без точки в конце. Отсчет нумерации страниц контрольной работы начитается с титульного листа, при этом номер 1 страницы на титульном листе не печатается. Нумерация работы заканчивается на последнем листе списка литературы, на котором автором работы ставится дата написания работы и подпись без расшифровки фамилии.

9) Список используемых источников и литературы должны начинаться с новой страницы и отделяться от основного текста пробелом в полуторный интервал (8-10 мм.).

2.3. Правила выбора варианта контрольной работы

Номер варианта контрольной работы выбирается в соответствии с таблицей.

Таблица выбора варианта контрольной работы

	Номер варианта контрольной работы
	Последние две цифры номера зачетной книжки студента

	Вариант № 1
	01
	11
	21
	31
	41
	51
	61
	71
	81
	91

	Вариант № 2
	02
	12
	22
	32
	42
	52
	62
	72
	82
	92

	Вариант № 3
	03
	13
	23
	33
	43
	53
	63
	73
	83
	93


	Вариант № 4
	04
	14
	24
	34
	44
	54
	64
	74
	84
	94

	Вариант № 5
	05
	15
	25
	35
	45
	55
	65
	75
	85
	95

	Вариант № 6
	06
	16
	26
	36
	46
	56
	66
	76
	86
	96

	Вариант № 7
	07
	17
	27
	37
	47
	57
	67
	77
	87
	97

	Вариант № 8
	08
	18
	28
	38
	48
	58
	68
	78
	88
	98

	Вариант № 9
	09
	19
	29
	39
	49
	59
	69
	79
	89
	99

	Вариант № 10
	10
	20
	30
	40
	50
	60
	70
	80
	90
	00


Контрольные работы, выполненные не по своему варианту, к защите не допускаются.

2.4. Правила установления критериев оценки и правильности выполнения контрольной работы

Для оценки результатов контрольной работы вводится 100 бальная оценочная шкала, которая на заключительном этапе переводится в шкалу «зачтено» или «не зачтено» следующим образом:

Оценочная шкала для итоговой проверки  контрольной работы:

	Оценочная шкала «Зачтено» или «Не зачтено»
	Не зачтено
	Зачтено

	Необходимое количество балов по 100 бальной шкале
	0 – 70
	Свыше 70


Распределение баллов по заданиям отдельного варианта  для итогового контроля контрольной работы:

Бальная шкала оценки заданий контрольной работы.

	Задание
	Баллы 

	Задание 1
	10

	Задание 2
	10

	Задание 3
	10

	Задание 4
	15

	Задание 5
	15

	Задание 6
	10

	Задание 7
	10

	Задание 8
	20


РАЗДЕЛ 3. СТРУКТУРА КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ

Структура контрольной работы должна содержать следующие разделы:

· титульный лист

· содержание

· введение

· тестовая часть

· практическая часть

· список литературы

· приложения

В тестовой части следует привести формулировку каждого задания и ответ на него.

Практическая часть контрольной работы должна содержать формулировки заданий и подробный ход решения каждого задания.

3.1. Типовая форма титульного листа контрольной работы:

	Федеральное агентство по образованию

	Новосибирский государственный университет экономики и управления «НИНХ»

	Кафедра
	

	
	(наименование кафедры)

	

	Учебная  дисциплина:
	

	Номер варианта контрольной работы:
	

	Номер группы:
	

	Наименование специальности:
	

	Ф.И.О. студента и  номер его зачетной книжки:
	

	Дата регистрации институтом:
	 «___» ___________ 20__ г.

	Дата регистрации кафедрой:
	 «___» ___________ 20__ г.

	Проверил:
	

	
	(фамилия, имя, отчество)

	Оценочное заключение

	Задание
	Задание №1
	Задание №2
	Задание №3
	Задание №4
	Задание №5
	Задание №6
	Задание №7
	Задание №8
	Итого баллов по сто бальной шкале
	Заключение («зачтено» или «не зачтено»)
	Подпись преподавателя

	Кол-во баллов
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


3.2. Введение и требования к его содержанию

Введение не нумеруют и размещают на отдельном листе. Во введении необходимо дать общие сведения о контрольной работе: сформулировать цель и решаемые задачи.  

Во введении необходимо также перечислить вопросы, которые будут рассмотрены в работе, выделив те, которые предполагается решить практически.

3.3. План контрольной работы и требования к его содержанию

Контрольная работа должна быть выполнена в соответствии с требованиями государственного образовательного стандарта и государственного стандарта, регламентирующего обязательные правила построения и изложения текстовых документов. Контрольная работа должна содержать:

· титульный лист

· содержание

· введение

· тестовая часть

· практическая часть

· список литературы

· приложения

Структурные элементы располагаются в контрольной работе в приведенной выше последовательности. 

Титульный лист оформляют в соответствии с образцом, приведенном в разделе 3.1. 

Содержание включает порядковые номера и наименования основных разделов (при необходимости подразделов) работы, приложений с указанием их обозначения и заголовков. В правой стороне листа указывают номера страниц, с которых начинается та или иная часть работы. 

В содержании перечисляют все приложения к контрольной работе с указанием их номеров, заголовков и номеров страниц, с которых они начинаются.

Материал, дополняющий содержание контрольной работы размещают в приложениях. К нему относятся формы, входная и выходная информация, графические и справочные материалы, иллюстрации, структурные и функциональные диаграммы, другая проектная документация.

Каждое приложение начинается с новой страницы с указанием в правом верхнем углу первого листа «Приложение № …». В тексте контрольной работы на все приложения должны быть ссылки, приложения должны располагаться в порядке ссылок  на них в тексте. 

Приложения должны иметь общую с остальной частью работы сквозную нумерацию страниц. 

3.4. Основная часть контрольной работы и особенности ее изложения

Контрольная работа по учебной дисциплине «Математика и информатика (ч.I. Математика)» содержит восемь заданий. Первое задание содержит 10 тестовых вопросов, охватывающих теоретическую часть изучаемой дисциплины. Остальные семь заданий носят практический характер и посвящены изучению основных разделов математики, указанных в виде дидактических единиц в государственном образовательном стандарте данной специальности и рабочей программе учебной дисциплины.

В ходе работы над контрольной работой особое внимание следует уделить: теоретическим вопросам, технологии решения практических заданий. Следует, также, привести подробный ход решения каждого практического задания.

3.5. Список литературы и требования к его оформлению

В список литературы включаются все использованные при выполнении контрольной работы источники: учебники и учебные пособия, методические указания, справочники, статьи в периодических изданиях,  инструктивная документация по использованию программных средств, электронные адреса Internet.

РАЗДЕЛ 4. СОДЕРЖАНИЕ ОСНОВНОЙ ЧАСТИ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ

4.1. Тестовая часть контрольной работы

	В-1

1. В результате действий над определителями получается

a) матрица;

b) число;

c) вектор.

2. Если в определителе переставить местами два параллельных ряда, то определитель:

a) сменить знак на противоположный;

b) будет равен нулю;

c) не измениться.

3. Длина единичного вектора равна ___________________________________

4. Укажите каноническое уравнение прямой на плоскости
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5. Функция y=f(x) называется нечетной, если

a) область определения функции есть симметричное, относительно нуля, множество;

b) 
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6. Производная произведения двух функций находится по формуле
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7. Формула Ньютона-Лейбница применяется для

a) нахождения площади фигуры, ограниченной линиями;

b) вычисления определенного интеграла;

c) вычисления неопределенного интеграла.

8. Формула вида 
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 относится к методу

a) непосредственного интегрирования;

b) замены переменной;

c) интегрирования по частям.

9. Отметьте несовместные события

a) выпадение четного числа;

b) выпадение числа «6» на грани кубика;

c) выпадение числа «1» на грани кубика.

10. Вероятность вынуть один шар синего цвета из урны, содержащей 3 синих и 4 красных шара, равна

a) 
[image: image10.wmf]3
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b) 
[image: image11.wmf]7
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c) нет правильного ответа.
	В-2

1. В результате действий над матрицами получается

a) матрица;

b) число;

c) вектор.

2. Если  определитель содержит нулевой ряд, то определитель

a) сменить знак на противоположный;

b) будет равен нулю;

c) не измениться.

3. Формула расстояния от точки до прямой на плоскости имеет вид
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4. Укажите параметрическое уравнение прямой на плоскости
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5. Функция y=f(x) называется четной, если

a) область определения функции есть симметричное, относительно нуля, множество;

b) 
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(

)

(

x

f

x

f

-

=

-

;

c) 
[image: image19.wmf])

(

)

(

x

f

x

f

=

-

.

6. Производная частного двух функций находится по формуле

a) 
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c) . 
[image: image22.wmf]2

/

/

/

v

uv

v

u

v

u

-

=

÷

ø

ö

ç

è

æ


7. Неопределенный интеграл - это

a) множество всех производных функции y=f(x);

b) множество всех первообразных функции y=f(x);

c) множество всех значений независимой переменной х функции y=f(x).

8. Порядок дифференциального уравнения 
[image: image23.wmf]0
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 равен

a) 1;

b) 2;

c) 5.

9. Событие «Температура кипения воды равна 1000С» - это

a) невозможное событие;

b) случайное событие;

c) достоверное событие.

10. Вероятность выпадения цифры «2» на грани кубика, при одном бросании, равна

a) 1;

b) 
[image: image24.wmf]6
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;

c) 
[image: image25.wmf]2
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.
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1. Результатом выражения 
[image: image26.wmf]÷
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 является

a) матрица;

b) число;

c) вектор.

2. Если определитель содержит два параллельных ряда, элементы которых пропорциональны, то определитель

a) сменить знак на противоположный;

b) будет равен нулю;

c) не измениться.

3. Формула для определения координат точки плоскости, делящей отрезок в отношении 
[image: image27.wmf]l

, имеет вид
a) 
[image: image28.wmf]l
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b) 
[image: image29.wmf]l
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c) 
[image: image30.wmf]l
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4. Укажите общее уравнение прямой на плоскости:

a) 
[image: image31.wmf]5

3

3

2

-

=

-

y

x

;

b) 
[image: image32.wmf]0
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5. Функция y=f(x) называется общего вида, если

a) нет правильного ответа;

b) 
[image: image34.wmf])
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c) 
[image: image35.wmf])
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6. Предел вида 
[image: image36.wmf]1
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 называется

a) вторым замечательным пределом;

d) первым замечательным пределом;

e) третьим замечательным пределом.

7. Формула Ньютона-Лейбница имеет вид

a) 
[image: image37.wmf])
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b) 
[image: image38.wmf])
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c) 
[image: image39.wmf])
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8. Корнями характеристического уравнения дифференциального уравнения 
[image: image40.wmf]0
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 являются числа

a) 1 и -3;

b) 2 и 3;

c) 3 и -2.

9. Число перестановок из букв слова «свитер», где буква «с» стоит на первом месте, а буква «р» на последнем, равно

a) 720;

b) 24;

c) 12.

10. Формула размещений из n элементов по m имеет вид
a) 
[image: image41.wmf]!
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b) 
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c) 
[image: image43.wmf]!
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1. Результатом выражения 
[image: image44.wmf]÷
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 является

a) матрица;

b) число;

c) вектор.

2. Решение матричного уравнения 
[image: image45.wmf]D
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a) 
[image: image46.wmf]1
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b) 
[image: image47.wmf]D
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c) 
[image: image48.wmf])
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3. Два вектора 
[image: image49.wmf])
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 перпендикулярны тогда и только тогда, когда

a) 
[image: image50.wmf]0
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b) 
[image: image51.wmf]l
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c) 
[image: image52.wmf]0
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4. Укажите общее уравнение прямой в пространстве:

a) 
[image: image53.wmf]3
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b) 
[image: image54.wmf]0
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5. Функция является непрерывной, если выполняется условие

a) 
[image: image56.wmf])
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b) 
[image: image57.wmf])
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c) 
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6. Предел вида 
[image: image59.wmf]е
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 называется

a) вторым замечательным пределом;

f) первым замечательным пределом;

g) третьим замечательным пределом.

7. Неопределенный интеграл обладает следующими свойствами 
a) 
[image: image60.wmf](
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b) 
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c) 
[image: image62.wmf](
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8. Характеристическое уравнение дифференциального уравнения 
[image: image63.wmf]0
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 имеет вид

a) 
[image: image64.wmf]0
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b) 
[image: image65.wmf]0
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c) 
[image: image66.wmf]0
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9. Вероятность вынуть  цветной шар из урны, содержащей 2 белых, 3 красных и 4 синих шара, равна

a) 
[image: image67.wmf]4
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;

b) 
[image: image68.wmf]9
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;

c) 
[image: image69.wmf]9
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10. Формула сочетаний из n элементов по m имеет вид
a) 
[image: image70.wmf]!
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b) 
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c) 
[image: image72.wmf]!
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1. Укажите матрицы, размерности которых совпадают 

a) 
[image: image73.wmf]÷
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b) 
[image: image74.wmf]6
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c) 
[image: image75.wmf]324
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d) 
[image: image76.wmf]÷
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2. Ранг матрицы  - это

_____________________________________

3. Укажите перпендикулярные вектора

a) 
[image: image77.wmf])
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b) 
[image: image78.wmf])
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4. Укажите параллельные плоскости
a) 
[image: image80.wmf]0
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b) 
[image: image81.wmf]0
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c) 
[image: image82.wmf]0
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5. Точка, в которой не выполняется условие непрерывности, называется

a) точкой непрерывности;

b) точкой разрыва;

c) точкой перегиба.

6. Точки, в которых производная функции равна нулю или не существует, называются
a) критическими точками;

b) точками экстремума;

c) точками непрерывности.

7. Неопределенный интеграл вида решается методом 

a) непосредственного интегрирования;

b) замены переменной (подстановки);

c) интегрирования по частям.

8. Уравнение вида 
[image: image83.wmf]0
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 называется

a) дифференциальным уравнением;

b) линейным уравнением;

c) уравнением с угловым коэффициентом.

9. Для нахождения суммы вероятностей двух совместных событий используется формула
a) P(A+B)=P(A)+P(B)-P(AB);

b) P(A+B)=P(A)+P(B);

c) P(A+B)=P(AB)+P(BA).

10. Формула размещений с повторениями из n элементов по m имеет вид
a) 
[image: image84.wmf]!
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	В-6

1. Матрица называется невырожденной, если ее определитель

a) равен нулю;

b) не равен нулю;

c) меньше нуля.

2. Формула для нахождения обратной матрицы имеет вид
a)  
[image: image87.wmf]A
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[image: image88.wmf]A
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[image: image89.wmf]*
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3. Угол между двумя векторами на плоскости вычисляется по следующей формуле
a)  
[image: image90.wmf]b
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b)  
[image: image91.wmf]b
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c)  
[image: image92.wmf]b
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4. Определите координаты нормального вектора плоскости 
[image: image93.wmf]0
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a)  (1;-2;3);

b)  (2;1;3);
c)  (1;3;1).

5. Если функция y=f(x) дифференцируема на интервале (а; в), т.е. в каждой точке данного интервала имеет производную, и 
[image: image94.wmf])
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 , то функция y=f(x) на данном интервале
a) убывает;

b) выпуклая;

c) возрастает.

6. Производная функции 
[image: image95.wmf]1
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 имеет вид
a)  
[image: image96.wmf]3
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b)  
[image: image97.wmf](
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7. Неопределенный интеграл вида 
[image: image99.wmf]sin()
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 решается методом 

a) непосредственного интегрирования;

b) замены переменной (подстановки);

c) интегрирования по частям.

8. Уравнение вида 
[image: image100.wmf]0
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 называется

a) дифференциальным уравнением;

b) линейным уравнением;

c) уравнением с угловым коэффициентом.

9. Для нахождения суммы вероятностей двух несовместных событий используется формула
a) P(A+B)=P(A)+P(B)-P(AB);

b) P(A+B)=P(A)+P(B);

c) P(A+B)=P(AB)+P(BA).

10. Формула перестановок из n элементов по n имеет вид
a) 
[image: image101.wmf]!
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1. Матричная запись системы линейных уравнений 
[image: image104.wmf]230,
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a) 
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2. К линейным операциям над матрицами относятся

a)  сумма матриц

b)  произведение матриц

c)  умножение матрицы на число
3. Координаты нормального вектора прямой 
[image: image108.wmf]250
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 имеют вид 
a)  (-2;1);

b)  (1;2);

c)  (2;-1).

4. Уравнение плоскости, проходящей через  точку и два неколлинеарных вектора, определяется формулой
a) 
[image: image109.wmf]000
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b)  
[image: image110.wmf]110
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c)  
[image: image111.wmf]000
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5. Если функция y=f(x) дифференцируема на интервале (а; в), т.е. в каждой точке данного интервала имеет производную, и 
[image: image112.wmf]'

()0(;)

fxxab

<"Î

 , то функция y=f(x) на данном интервале
a) убывает;

b) выпуклая;

c) возрастает.

6. Дифференциальное уравнение вида 
[image: image113.wmf]2
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 называется дифференциальным 
a)  уравнением с разделяющимися переменными;

b)  однородным уравнением второго порядка с постоянными коэффициентами;

c)  линейным уравнением первого порядка.

7. Первообразной функцией для функции 
[image: image114.wmf]2
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 является функция вида 
a) 
[image: image115.wmf]3
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b) 
[image: image116.wmf]3
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[image: image117.wmf]3
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8. Укажите верные свойства, которыми обладает определенный интеграл
a)  
[image: image118.wmf]()()
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9. Достоверное событие – это событие, которое в результате испытания
a) непременно должно произойти;

b) не может произойти;

c) может произойти или не произойти.

10. Укажите противоположные события
a) выпал орел;

b) выпала решка;

c) Вынут черный шар.
	В-8

1. Главный определитель системы линейных уравнений 
[image: image121.wmf]23,
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b) 
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c) 
[image: image124.wmf]123
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2. К нелинейным операциям над матрицами относятся

a) сумма матриц

b)  произведение матриц

c)  умножение матрицы на число
3. Координаты направляющего вектора прямой 
[image: image125.wmf]250
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 имеют вид
a) (-2;1);

b)  (1;2);

c)  (2;-1).

4. Уравнение плоскости, проходящей через  точку перпендикулярно вектору, определяется формулой

a) 
[image: image126.wmf]000
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5. Если функция y=f(x) дифференцируема на интервале (а; в), т.е. в каждой точке данного интервала имеет вторую производную, и 
[image: image129.wmf]//
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 , то функция y=f(x) на данном интервале
a) убывает;

b) выпуклая вниз;

c) возрастает.

6. Дифференциальное уравнение вида 
[image: image130.wmf]///
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 называется дифференциальным 
a)  уравнением с разделяющимися переменными;

b)  однородным уравнением второго порядка с постоянными коэффициентами;

c)  линейным уравнением первого порядка.

7. Неопределенным интегралом для функции 
[image: image131.wmf]2
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a) 
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b) 
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8. Геометрический смысл определенного интеграла 
a) угловой коэффициент касательной к графику функции;

b) площадь криволинейной трапеции, ограниченной линиями;

c) семейство кривых, зависящих от параметра С, которые получаются путем параллельного сдвига вдоль оси Оу.

9. Случайное событие – это событие, которое в результате испытания
a) непременно должно произойти;

b) не может произойти;

c) может произойти или не произойти.

10. События А и В называется независимыми, если
a) вероятность осуществления события А не зависит от того произошло событие В или нет;

b) вероятность осуществления события А зависит от того произошло событие В или нет;
c) нет основания считать, что событие а происходит чаще, чем событие В

	В-9

1. Решение матричного уравнения 
[image: image135.wmf]D
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2. Матричная запись системы линейных уравнений 
[image: image139.wmf]230,
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a) 
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c) 
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3. Укажите параметрическое уравнение прямой на плоскости

a) 
[image: image143.wmf]5
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4. Уравнение плоскости, проходящей через  три точки, не лежащие на одной прямой,  определяется формулой

a) 
[image: image146.wmf]000
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5. Точка, в которой не выполняется условие непрерывности, называется

a) точкой непрерывности;

b) точкой разрыва;

c) точкой перегиба.

6. Формула Ньютона-Лейбница имеет вид

a) 
[image: image149.wmf])
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7. Уравнение вида 
[image: image152.wmf]0
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 называется

a) дифференциальным уравнением;

b) линейным уравнением;

c) уравнением с угловым коэффициентом.

8. Неопределенный интеграл обладает следующими свойствами 
a) 
[image: image153.wmf](
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9. Формула полной вероятности имеет вид
a) 
[image: image156.wmf]()
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10. Сумма вероятностей событий, входящих в полную группу равна:
a) единице;

b) нулю;

c) двум.
	В-10

1. Укажите матрицы, размерности которых совпадают 

a) 
[image: image159.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

0

2

6

4

5

1

;

b) 
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2. Матрица называется вырожденной, если ее определитель

a) равен нулю;

b) не равен нулю;

c) меньше нуля.

3. Формула для определения координат точки плоскости, делящей отрезок в отношении 
[image: image163.wmf]l

, имеет вид
a) 
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b) 
[image: image165.wmf]l
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c) 
[image: image166.wmf]l
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4. Укажите параллельные плоскости
a) 
[image: image167.wmf]0
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b) 
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c) 
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5. Точки, в которых вторая производная функции равна нулю или не существует, называются
a) критическими точками;

b) точками экстремума;

c) точками непрерывности.

6. Предел вида 
[image: image170.wmf](
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 называется

a) вторым замечательным пределом;

b) первым замечательным пределом;

c) третьим замечательным пределом.

7. Формула Ньютона-Лейбница применяется для

a) нахождения площади фигуры, ограниченной линиями;

b) вычисления определенного интеграла;

c) вычисления неопределенного интеграла.

8. Характеристическое уравнение дифференциального уравнения 
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c) 
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9. Формула Байеса имеет вид

a) 
[image: image175.wmf]()
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b) 
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[image: image177.wmf]1
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10. Сумма вероятностей противоположных событий, равна
a) единице;

b) нулю;

c) двум.


4.2. Практические задания контрольной работы

Задание 1. Решить систему линейных алгебраических уравнений: а) матричным методом, б) методом Крамера, в) методом Гаусса.
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Задание 2. Даны три вершины параллелограмма АВСD. Найти: а) уравнения всех сторон параллелограмма; б) уравнение и длину высоты, опущенной из вершины А на сторону ВС; в) угол С.
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Задание 3. По заданным координатам вершин треугольной пирамиды АВСD найти: а) уравнения всех ребер пирамиды; б) уравнения всех граней пирамиды; в) длину высоты, опущенную из вершины D на грань ABC пирамиды.
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Задание 4. Вычислить пределы

4.0. а) 
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4.1. а) 
[image: image187.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

44

44

  

32

lim.

11

n

nn

nn

®¥

---

--+

; б)
[image: image188.wmf]1

  

23

lim.

21

n

n

n

n

+

®¥

+

æö

ç÷

+

èø

; в) 
[image: image189.wmf]3

2

  1

32

lim.

x

xx

xx

®-

--

+


4.2. а) 
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4.3. а) 
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4.4. а) 
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4.5. а) 
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4.6. а) 
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4.7. а) 
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4.8. а) 
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4.10. а) 
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Задание 5. Провести полное исследование функции и построить ее график.

	5.0. 
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Задание 6. Используя формулу Ньютона-Лейбница, вычислить определенный интеграл.
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Задание 7. Решить задачу Коши для дифференциального уравнения.
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Задание 8. Решить вероятностную задачу.

	а) В урне 10 шаров: 3 красных, 5 синих, 2 белых. Какова вероятность вынуть цветной шар, если вынимается один шар?

б) Из 40 деталей 10 изготовлены в первом цехе, 25 - во втором, а остальные - в третьем. Первый и третий цехи дают продукцию отличного качества с вероятностью 0,9, второй цех - с вероятностью 0,7. Какова вероятность того, что взятая наудачу деталь будет отличного качества?

	а) Вероятности попадания в цель при стрельбе первого и второго орудий соответственно равны P(A)=0.6 и P(B)=0.9. Найти вероятность попадания при одном залпе (из обоих орудий) хотя бы одним из орудий.

б) В первой учебной группе 20 студентов, из них 15 имеют опыт работы на персональном компьютере, во второй – 30 студентов, из них 24 студента имеют такой же опыт работы, в третьей – 10 студентов, из них 6 имеют опыт работы на компьютере. Найти вероятность того, что наудачу вызванный студент из произвольно выбранной группы имеет опыт работы на компьютере.

	а) Три студента сдают экзамен. Вероятность сдачи экзамена 1, 2 и 3-го студента равна 0.7, 0.8 и 0.9 соответственно. Найти вероятность того, что только два студента сдадут экзамен.

б) В специализированную больницу поступают в среднем 50% больных с заболеванием легких, 30% - с заболеванием печени, 20% - с заболеванием почек. Вероятность полного излечения болезни легких равна 0.7; для болезней печени и почек эти вероятности равны 0.8 и 0.9. Больной, поступивший в больницу, был выписан здоровым. Найти вероятность того, что этот больной страдает заболеванием легких.

	а) В магазин поступило 30 холодильников, пять из них имеют заводской дефект. Случайным образом выбирается один холодильник. Какова вероятность того, что он будет без дефекта?

б) В группе спортсменов 20 бегунов, 6 прыгунов и 4 метателя. Вероятность того, что будет выполнена норма мастера спорта бегуном, равна 0.9, прыгуном – 0.8 и метателем – 0.75. Найти вероятность того, что наудачу вызванный спортсмен выполнит норму мастера спорта.

	а) В партии из 15 однотипных стиральных машин пять машин изготовлены на заводе А, а 10 – на заводе В. Случайным образом отобрано 5 машин. Найти вероятность того, что две из них изготовлены на заводе А.

б) Электролампы изготавливаются на трех заводах. Первый завод производит 30% общего количества электроламп, 2-й - 25%, а 3-й - остальную часть. Продукция 1-го завода содержит 1% бракованных электроламп, 2-го - 1,5%, 3-го - 2%. В магазин поступает продукция всех 3-х заводов. Купленная в магазине лампа оказалась бракованной. Какова вероятность того, что она произведена 1-м заводом?

	а) Из 20 акционерных обществ (АО) четыре являются банкротами. Гражданин приобрел по одной акции шести АО. Какова вероятность того, что среди купленных акций две окажутся акциями банкротов?

б) На уничтожение цели противника вылетело два самолета разных типов. Самолет 1-го типа может уничтожить цель с вероятностью 0,9, 2-го типа - с вероятностью 0,8. Однако противовоздушная оборона противника может сбить самолет 1-го типа с вероятностью 0,95, 2-го типа - с вероятностью 0,85. Какова вероятность уничтожения цели?

	а) В порт приходят корабли только из трех пунктов отправления. Вероятность появления корабля из первого пункта равна 0.2, из второго пункта – 0.6. Найти вероятность прибытия корабля из третьего пункта.

б) В группе из 10 студентов, пришедших на экзамен, 3 студента подготовлены отлично, 4 - хорошо, 2 - удовлетворительно и 1 - плохо. В экзаменационных билетах имеется 20 вопросов. Отлично подготовленный студент может ответить на все 20 вопросов, хорошо подготовленный - на 16, удовлетворительно подготовленный - на 10, плохо подготовленный - на 5. Вызванный наугад студент ответил на все три заданных преподавателем вопроса. Найти вероятность того, что этот студент подготовлен отлично.

	а) В учебной группе 25 студентов, из которых 5 – отличники, 20 – хорошисты. Какова вероятность, что наугад вызванный студент окажется отличником?

б) В сборочный цех поступают детали с трех поточных линий. Производительности этих линий относятся как 5:3:2. Вероятность брака для 1-й линии составляет 0,01; для 2-й линии - 0,02; для 3-й линии - 0,03. Найти вероятность того, что наугад взятая деталь бракована.

	а) В учебной группе 40 студентов, из которых 20 занимаются рукопашным боем, 15 – лыжным спортом, 5 – стрельбой. Найти вероятность того, что наугад вызванный студент не занимается стрельбой.

б) Два автомата производят одинаковые детали, которые поступают на общий конвейер. Производительность первого автомата вдвое больше производительности второго. Первый автомат производит в среднем 60% деталей отличного качества, а второй - 84%. Наудачу взятая с конвейера деталь оказалась отличного качества. Найти вероятность того, что эта деталь произведена первым автоматом.

	а) В урне 10 красных и 8 голубых шаров. Наугад вынимают один. Какова вероятность, что вынут шар голубого цвета?

б) В магазине продаются электролампы производства трех заводов, причем доля первого завода - 30%, второго - 50%, третьего - 20%. Брак в их продукции составляет соответственно 5%, 3% и 2%. Какова вероятность того, что случайно выбранная в магазине лампа оказалась бракованной.

	а) Игральная кость брошена 2 раза. Какова вероятность того, что сумма выпавших очков равна 11?

б) В упаковке находилось 7 изделий первого сорта и 5 изделий второго сорта, внешне неразличимых. При транспортировке два изделия были похищены. После этого из упаковки было извлечено наудачу изделие и подвергнуто проверке на качество. Вычислить вероятность того, что были похищены изделия второго сорта


4.2. Пример практического задания (решение нулевого варианта)

Задание 1.

Решить систему линейных алгебраических уравнений (a=0) 
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а) матричным методом, б) методом Крамера, в) методом Гаусса.
Решение:

а) Матричный метод

Запишем систему линейных алгебраических уравнений в матричном виде, т.е. 
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Решение системы будем искать в виде: 
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Обратную матрицу 
[image: image254.wmf]1

-

A

 будем искать по формуле 
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1) Найдем определитель матрицы А:
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2) Составим союзную матрицу 
[image: image257.wmf]*

A

, элементами которой являются алгебраические дополнения соответствующих элементов матрицы А, т.е. 
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 EMBED Equation.3  [image: image260.wmf]23
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Итак, союзная матрица 
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[image: image262.wmf]3) Транспонируем союзную матрицу 
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 ,т.е. поменяем местами строки и столбцы матрицы 
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4) Запишем обратную матрицу 
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5) Найдем  решение системы Х, где 
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Ответ: 
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б) Метод Крамера

Запишем и вычислим определитель основной матрицы системы – главный определитель системы.
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Найдем значение переменной х. Для этого, в главном определителе системы  заменим столбец коэффициентов, стоящих при неизвестном х, столбцом свободных членов:
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Ответ: 
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б) Метод Гаусса

Запишем расширенную матрицу системы и приведем ее к треугольному виду (прямой ход метода Гаусса).
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Полученную расширенную матрицу запишем в виде системы и найдем неизвестные системы (обратный ход метода Гаусса);
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Ответ: 
[image: image280.wmf]1
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Задание 2.
Даны три вершины параллелограмма АВСD. Найти: а) уравнения всех сторон параллелограмма; б) уравнение и длину высоты, опущенной из вершины А на сторону ВС; в) угол С (a=0).
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A(0;2), B(0;4), C(2;-3)
Решение:

а) Составим уравнение сторон АВ и ВС, как прямых проходящих через две данные точки:
(AB): 
[image: image282.wmf]022
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 (АВ): 
[image: image283.wmf]0

x
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.

(BС): 
[image: image284.wmf]044
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 (ВС): 
[image: image285.wmf]7280
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+-=

.

По определению параллелограмма, стороны AD//ВС и СD//AB. Значит, уравнение стороны AD можно записать в виде 
[image: image286.wmf]720

xyc

++=

. Найдем коэффициент с из условия принадлежности точки А прямой AD. Координаты точки А удовлетворяют уравнению прямой AD, т.е. 
[image: image287.wmf]70220,4

cc

×+×+=Þ=-

. Тогда уравнение прямой AD имеет вид 
[image: image288.wmf]7240
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+-=

. Аналогично выводим уравнение стороны CD. СD имеет вид 
[image: image289.wmf]20

x
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.
б) Составим уравнение высоты АК, опушенной из вершины А на сторону ВС.

Так как 
[image: image290.wmf]AKBC

^

, то направляющий вектор прямой ВС для прямой АК будет являться нормальным вектором (
[image: image291.wmf]BCAK

ln

=

). По общему уравнению прямой ВС, определим координаты ее направляющего вектора как (-В;А), т.е. 
[image: image292.wmf](2;7)
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.
Уравнение высоты АК запишем по формуле уравнения прямой, проходящей через точку перпендикулярно вектору, т.е. 
[image: image293.wmf]00
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. Тогда уравнение АК имеет вид 
[image: image294.wmf]2(0)7(2)0
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. (АК) : 
[image: image295.wmf]27140
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.
Длину высоты АК найдем по формуле расстояния от точки А до прямой ВС: 
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с) Найдем угол С, как угол между прямыми ВС и СD. Угол между прямыми - это угол между их нормальными векторами. Зная общие уравнения прямых ВС и СD, определим координаты их нормальных векторов как (А;В). Тогда 
[image: image297.wmf](7;2),(1;0)
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Итак, угол С найдем по формуле 
[image: image298.wmf]2222
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[image: image299.wmf]0
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Задание 3.

По заданным координатам вершин треугольной пирамиды АВСD найти: а) уравнения всех ребер пирамиды; б) уравнения всех граней пирамиды; в) длину высоты, опущенную из вершины D на грань ABC пирамиды (a=0).
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A(1;0;-1), B(5;-3;-1), C(8;3;4), D(4;-3;4)

Решение:
а) Зная координаты всех вершин пирамиды, запишем уравнения ребер пирамиды, как прямых проходящих через две данные точки:

(AB): 
[image: image301.wmf]10111
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(BC): 
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б) Зная координаты всех вершин пирамиды, запишем уравнения граней пирамиды, как плоскостей проходящих через три данные точки:

Запишем уравнение грани ABC, как уравнение плоскости 
[image: image307.wmf]a

, проходящей через три точки А(1;0;-1), В(5;-3;-1), C(8;3;4) и 
[image: image308.wmf]a
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(АВС): 
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Запишем уравнение грани ADB, как уравнение плоскости 
[image: image311.wmf]a

, проходящей через три точки А(1;0;-1), В(5;-3;-1), D(4;-3;4) и 
[image: image312.wmf]a
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 по следующей формуле:

(АDB): 
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Запишем уравнение грани ADC, как уравнение плоскости 
[image: image315.wmf]a

, проходящей через три точки А(1;0;-1), D(4;-3;4), C(8;3;4) и 
[image: image316.wmf]a
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 по следующей формуле:

(АDC): 
[image: image317.wmf]101
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[image: image318.wmf]11
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Запишем уравнение грани BDC, как уравнение плоскости 
[image: image319.wmf]a

, проходящей через три точки В(5;-3;-1), D(4;-3;4), C(8;3;4) и 
[image: image320.wmf]a
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 по следующей формуле:

(BDС): 
[image: image321.wmf]531
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в) Определим длину высоты, опущенной из вершины D на грань ABC, как расстояние от точки D до плоскости АВС пирамиды. Вычислим данное расстояние по формуле: 
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Ответ: a) (AB): 
[image: image324.wmf]10111
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(BC): 
[image: image325.wmf]531531
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(AC): 
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(DA): 
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(DB): 
[image: image328.wmf]434434
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(DC): 
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б) 
[image: image330.wmf]:152033480
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Задание 4.

Вычислить пределы:

а) 
[image: image335.wmf](
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Решение:

а) Данный предел имеет неопределенность вида 
[image: image338.wmf]¥
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. Избавимся от неопределенности. Для этого, раскроем скобки в числителе и знаменателе дроби и приведем подобные. В результате получим следующий предел 
[image: image339.wmf](
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 Вынесем из числителя и знаменателя 
[image: image340.wmf]2
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. Тогда 
[image: image341.wmf]2

2

22

      

2

1818

22

1822

limlimlim

1212

120

nnn

n

n

nn

n

n

nn

®¥®¥®¥

æöæö

++

ç÷ç÷

+

èøèø

====¥

-

æöæö

--

ç÷ç÷

èøèø

.
б) Данный предел имеет неопределенность вида 
[image: image342.wmf]¥

¥

æö

ç÷

¥

èø

. Сведем предел к неопределенности 
[image: image343.wmf]1
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, которая снимается с помощью второго замечательного предела 
[image: image344.wmf](
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. Для этого, выражение 
[image: image345.wmf]1
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 приведем к виду 
[image: image346.wmf]1(1)2122
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 Сделаем замену 
[image: image348.wmf]22
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 и получим, в результате, следующий предел 
[image: image349.wmf](
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в) Данный предел имеет неопределенность вида 
[image: image350.wmf]0
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 и критический множитель (x+1). Избавимся от неопределенности. Для этого, разложим числитель и знаменатель дроби на множители и сократим критические множители, т.е. 
[image: image351.wmf](
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Задание 5.

Провести полное исследование функции и построить ее график.
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Решение:

При исследовании функции и построении ее графика будем придерживаться выполнения следующих пунктов:

1. Найти область определения функции.

2. Проверить функцию на четность, нечетность.

3. Найти точки пересечения графика функции с осями координат.

4. Найти асимптоты графика функции (вертикальные, горизонтальные и наклонные).

5.  Найти экстремумы функции и интервалы монотонности.

6.  Определить интервалы выпуклости, вогнутости и точки перегиба графика.

7. Построить эскиз графика функции.

Итак,

1) Функция определена на всей числовой оси за исключением точки 
[image: image353.wmf],
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 где знаменатель дроби обращается в нуль, т.е. 
[image: image354.wmf])
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2) Так как область определения не симметрична относительно начала координат, то не имеет смысла говорить о четности (нечетности) функции. Функция общего вида т.к. 
[image: image355.wmf])
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3) Легко определить точки, где функция пересекает координатные оси: при 
[image: image357.wmf])

1

;

0

(

,

1

,

0

A

y

x

Þ

=

Þ

=

- точка пересечения с Оy , а при  
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4) Точка 
[image: image359.wmf]1
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 является точкой разрыва функции.

Найдем вертикальные асимптоты. Для этого будем искать пределы справа и слева при 
[image: image360.wmf].
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[image: image362.wmf].
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Если функция в точке 
[image: image363.wmf]1
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 имеет бесконечный разрыв, то прямая 
[image: image364.wmf]1
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 является для графика вертикальной асимптотой.

Найдем горизонтальные асимптоты. Для этого будем искать пределы:
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 EMBED Equation.3  [image: image367.wmf]Þ

 горизонтальных асимптот нет.

Найдем наклонные асимптоты. Будем искать наклонную асимптоту в виде
[image: image368.wmf]b
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Теперь найдем 
[image: image370.wmf].
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Наклонная асимптота графика функции y=-3-x.

5) Найдем первую производную функции y:


[image: image371.wmf].
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Найдем критические точки, то есть приравняем 
[image: image372.wmf].
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 Получим 
[image: image373.wmf]3
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[image: image374.wmf].
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Определим знаки первой производной при переходе через критические точки используя метод интервалов:
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При переходе через точку 
[image: image375.wmf]1
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 производная меняет знак с минуса на плюс, значит 
[image: image376.wmf]1
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 является точкой локального минимума, причем 
[image: image377.wmf].
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 При переходе через точку 
[image: image378.wmf]3
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 производная меняет знак с плюса на минус,  значит 
[image: image379.wmf]3
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 является точкой локального максимума, причем 
[image: image380.wmf].
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Найдем интервалы монотонности функции. Функция возрастает на интервале (-1, 3) так как на этом интервале производная 
[image: image381.wmf]0
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 и убывает на 
[image: image382.wmf])

,

3

(

)

1

,

(

¥

È

-

-¥

 так как на этих интервалах производная 
[image: image383.wmf].
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6) Вычислим вторую производную 
[image: image384.wmf].
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 Вторая производная в нуль не обращается, следовательно точек перегиба график функции не имеет. Но есть одна критическая точка 2-го рода, в которой вторая производная не определена: x3=1. Исследовав знаки второй производной при переходе через данную критическую точку 2-го рода с помощью метода интервалов, получаем что на интервале 
[image: image385.wmf])
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 вторая производная положительна, следовательно, функция на этом интервале будет выпуклой, а в интервале 
[image: image386.wmf])
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 вторая производная отрицательная, значит, функция на этом интервале будет вогнутой. 

7) Построим эскиз графика функции.


[image: image387.png]234587600
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Задание 6.

Вычислить определенный интеграл.

Решение:

Найдем неопределенный интеграл 
[image: image388.wmf]0
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 методом интегрирования по частям. Для этого воспользуемся следующим выражением:
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В данном интеграле сделаем следующую замену:
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Проверим, правильно ли найден неопределенный интеграл? Для этого проверим равенство:
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Итак, если равенство 
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 выполняется, значит, неопределенный интеграл найден, верно.


[image: image394.wmf](

)

|

////

//

(1)cos()sin()((1)cos())(sin())()((1)cos(

))cos()0

(1)cos()(1)(cos())cos()cos()(1)(sin())co

s()(1)sin()

xxxCxxxCxxx

xxxxxxxxxxx

--++=--++=-++=

=-+-+=-+--+=-


Вычислим определенный интеграл 
[image: image395.wmf]0
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Ответ: 
[image: image396.wmf]0
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Задание 7.

Решить задачу Коши для следующего дифференциального уравнения 

[image: image397.wmf].
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Решение:

Составим характеристическое уравнение и найдем его корни:


[image: image398.wmf].
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Найдем частные решения уравнения: 
[image: image399.wmf]x
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[image: image400.wmf].
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 Тогда общее решение однородного дифференциального уравнения второго порядка с постоянными коэффициентами запишется в виде:
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Найдем производную от функции 
[image: image402.wmf]y
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По условию задачи: 
[image: image404.wmf]1
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 и 
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 Получаем систему из двух уравнений с двумя неизвестными: 
[image: image406.wmf]î
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 Решая эту систему, находим, что 
[image: image407.wmf]1
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 Искомое решение задачи Коши запишется в виде: 
[image: image409.wmf].
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Ответ: 
[image: image410.wmf].
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Задание 8.

Решить вероятностную задачу: 

а) В урне 10 шаров: 3 красных, 5 синих, 2 белых. Какова вероятность вынуть цветной шар, если вынимается один шар?

Решение:

Пусть событие А – из урны вынули красный шар, событие В – из урны вынули синий шар, С – вынули цветной шар. Тогда 
[image: image411.wmf]10
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 - вероятность вынуть красный шар, а 
[image: image412.wmf]10
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 - вероятность вынуть синий шар. Так как события А и В несовместны, то по теореме сложения вероятностей несовместных событий получаем, что 
[image: image413.wmf]8
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Ответ:  
[image: image414.wmf]8
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б) Из 40 деталей 10 изготовлены в первом цехе, 25 - во втором, а остальные - в третьем. Первый и третий цехи дают продукцию отличного качества с вероятностью 0,9, второй цех - с вероятностью 0,7. Какова вероятность того, что взятая наудачу деталь будет отличного качества?

Решение:

Обозначим событие А={выбрана деталь отличного качества}, Hi={выбранная деталь изготовлена в i цехе}, i=1, 2, 3. Тогда

[image: image415.jpg]P=1
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[image: image416.png]



По условию задачи P(A/H1) = P(A/H3) = 0,9, P(A/H2)=0,7.
По формуле полной вероятности находим искомую вероятность:

[image: image417.png]El
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РАЗДЕЛ 5. ПРОЦЕДУРА ОЦЕНКИ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ

Срок для проверки контрольной работы  – 10 календарных дней. Начало течения срока - дата поступления контрольной работы на  кафедру.

Результат проверки контрольной работы фиксируется в таблице оценочного заключения на титульном листе (см. типовую форму Титульного листа контрольной работы), а текст замечаний, рекомендаций и предложений излагается преподавателем на обратной стороне титульного листа работы. 

Сроки представления контрольной работы и доработки по выявленным замечаниям определяются в соответствии с утвержденным ВУЗом графиком учебного процесса. 

Контрольная работа сдается преподавателю и защищается в соответствии с графиком учебного процесса.

В случае необходимости доработки контрольной  работы преподаватель дает на нее  заключение с указанием своих замечаний. 

При защите контрольной работы студент должен показать степень владения проблемой, умение аргументировано отстаивать свои позиции. На основании результатов защиты в ведомость и зачетную книжку проставляется оценка.
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